

爸爸们的女性主义萌芽

□宋涵



有一天,酒过三巡,老爸和一个大叔在饭桌上争论起来。有两个儿子的大叔说:“女人的职责就是收拾家、带孩子。像我的老婆,现在每天带孙子,不知道有多充实。”老爸不同意:“如果我有的是儿子,我也会说,女的嘛,好好照顾家庭就行了;但有了女儿,我一定要说,女人必须得实现经济独立,这是一切话语权和幸福的基础。”

其实呢,我知道,不至于上升到这样的高度。我的爸爸就是一个普通的男人。一个普通的男人,在一个男权社会里,见到的女人都是围绕老公和孩子而活,那么他一定会像那个大叔一样,认为“女人依附于男人生存”和“太阳每天从东方升起”一样是不需讨论的真理。

直到有一天,他有了一个女儿。随着她渐渐长大,他开始有点恐慌:

这个小精灵,将来真的会成为另一个男人所期盼和要求的贤妻良母吗?

他太了解男人了,他自己就是这样的男人。一个男人,可能会理直气壮地要求妻子牺牲自我,成为他背后的女人,却很难容忍心爱的女儿被人如此对待。

在女儿面前,他第一次发现“贤妻良母”这个角色不太对劲。没有一个爸爸会以女儿给丈夫做了一顿丰盛无比的晚餐而骄傲的。对于参与了生命成长的爸爸来说,他们怀着朴素的愿望:这个生命能发挥她最大的潜能,能自由而美好地活着,胜过一切。

一个父亲在TED演讲里反省自己的教育方式。他发现,他对儿子和女儿的要求完全不一样,他不允许儿子哭泣,希望他阳刚冷酷,像个“做大事”的人;对女儿却是随时容忍她的

撒娇。他一直不觉得有什么问题,直到一天,他问儿子和其他几个男孩:“如果你们被人说像个姑娘一样,你们会怎么想?”男孩们都回答:“会觉得特别羞耻,还不如不活了。”他大吃一惊,质问自己:“如果一个男孩认为像女孩那样活着是羞耻,那么我们该如何面对和教育我们的女儿?”

这个父亲意识到了,假如所有的儿子都是那个“做大事”的人,那么他的女儿将会终生被囚禁在琐碎的小事里,还被男人瞧不起。他必须允许儿子柔软,正如也要鼓励女儿坚强。“他”和“她”应该互相欣赏与帮助,共同承担所有的大事与小事。

每一个女孩的诞生,都给了一个男人重新审视性别平等的机会。这就是爸爸们的女性主义萌芽。从爱一个女儿开始。

他们在小声地破口大骂

□红肚兜儿

像每个早晨一样,你打开电脑,随便浏览一条新闻,比如一条再普通不过的娱乐资讯,类似“高圆圆随时准备当妈”。然后,向下拉,在评论栏里,你都能看到一些人在不分青红皂白地破口大骂——轻则表示一看到这种新闻就想吐,重则问候祖宗十八代、人身攻击、脏话比比皆是。

这种感觉其实有点儿熟悉。对,就像小时候我见过的那些在巷子里破口大骂的小市民。某一天,我打开门,看到邻居家的儿媳妇,正冲着婆婆的门口掐腰跺脚大骂。那种咒骂,只是为了骂而骂,只是把各种肮脏不堪的字眼儿统一起来,作为武器,投进对手的屋内,把她砸得脸红气粗直哆嗦。而其实,并没有什么深仇大恨,听到最后,也不过是柴米油盐。

那时,那些热衷于用破口大骂来显示自己强大的人,都是一些最底层的文盲,滔滔不绝骂上几个小时,只因为自家丢了一只小母鸡;他们生活里充斥各种骂,没人愿意讲道理,只要在气势上像疯狂的野兽一样占据上风,那就是胜利。

到了网络时代,文盲已经稀有,而一些人热爱咒骂的本性却没有消除。那些通过网络发声的人们,不论明星、商人或作家,不论你说什么话,首先要做好心理准备的就是,迎接一些毫无头绪的谩骂。管你是谁,管你说什么,他们要做的就是骂骂骂,这种骂,不用负责,不用进监狱,不用一点惭愧,这是他们的娱乐。

如果语言攻击也分级别,破口大骂是最低级的一种,没有刀枪火炮,只能朝别人扔石头。因为不需要有理有据,甚至不需要任何解释,只图一时痛快。为骂而骂,自然最简单,网络之中,无数评论窗口,只要在键盘上随便敲几下,那些脏字句就可以轻轻松松地出现在公共视野中,谁也不能拿他怎么样,他隐藏在一个个网络ID后面,尽情地咒骂一切。

那些把全世界视为敌人,藏在阴暗处小声地破口大骂的人,究竟是谁呢?不会是有钱人,他们忙,除了谈生意谈投资谈上市,就是玩,为了屏蔽闲言碎语,他们连微信朋友圈都24层净化过,才不会在网上东评论西评论,更别说乱骂;不会是那些朝九晚十的白领,他们更忙,忙得上个厕所都用跑,偶尔闲暇只愿看点儿有意思的电影或书,也许偶尔会转个心灵鸡汤,但才不肯浪费时间去各种无聊新闻下面大骂特骂。

也许,改革开放30多年,有些事变了,有些事没变。变的是街头巷尾新闻那种掐腰恶骂的小市民,不变的是那种骂声并未消除,它们只是集体转移到网络上,因为更安全,也就更猖狂。

越粗暴越肮脏的咒骂,越是他急得跺脚,让这个世界注意到他的方式。然而,从他鼠标点击发送那一刻,又一句破口大骂被冲进网络下水道,他存在的可能性,也就更少了一些。

“男子汉”定义

□王向东

古往今来,无论位高位低,无论富贵贫穷、高矮胖瘦,男人均在孜孜不倦地追求,并不遗余力地通过各种方式来证明和展示自己。相对应的,“不是男人”则既有对男性个人品质和个人形象的极度诅咒和轻蔑,又有怀着极其阴暗心理的嘲讽和不屑。不同时期的女性也在苦苦地找寻和追求着真正的男子汉。电视剧《红高粱》里的余占鳌尽管没有文化、行为鲁莽无礼,还有点市井混混的痞性,但在九儿的眼里,却是一个敢爱敢恨、率直豪迈、有担当的男子汉,让她爱恨有加,欲望不能。

我们从不同历史时期姑娘们择偶标准的变化也大概能窥视到“男

子汉”这一概念的外延。战争时期,为国家和民族英勇奋战的战士们是姑娘们崇拜的偶像;在上世纪六七十年代,“天天红、月月红”的贫下中农和工人阶级则是姑娘们择偶的首选;在改革开放初期,敢于下海的弄潮儿成为姑娘们追逐的目标。凡此种种,均说明对于“男子汉”的诠释明显带有时代的烙印,并与当时的社会形态保持一致。

时下,“女汉子”和“伪娘”现象的出现,则好象是对当今社会一种无情的讽刺,并带有些许酸涩和无奈。在当今的社会状态和教育评价制度的双重“关怀”下,女孩子们不得不承担一些本该由男子承担的东西,而把本

该属于女孩子的柔美丧失殆尽,极不情愿地“汉”了起来;而本该活泼好动、主动果敢和富于冒险的男孩子则因十分溺爱和过度保护,却怎么也“汉”不起来,渐渐地也就“娘”了。呜呼!姑娘们在哀叹:“男子汉哪里去了?”

究竟什么是“男子汉”?“男子汉”的定义到底是什么?我想恐怕很难有人能准确且富有逻辑地给予表述吧?我有时也在想,是否可以简单地这样理解:对于男性而言,只要你乐观向上,对家庭、社会有担当、肯负责,你就是男子汉;对于女性来说,你心中的那个他就是男子汉!这样就无须再纠结和迷茫了吧?!

12月20日

平顶山日报、平顶山晚报2015年度有奖订报三期开奖将于12月20日举行

开奖地点:河西社区(老汽车站东60米康馨花园院内)
开奖时间:2014年12月20日上午10时

当日到场人员手持本公告均可领取草黄金310ml装1罐和50g装盐语沐浴盐一支,仅限前100名。咨询电话:8980198

本次开奖将产生:

特等奖1名,奖品是由亿嘉投资控股集团提供的50英寸液晶8核智能云电视一台;
一等奖1名,奖品是由亿嘉投资控股集团提供的空气净化器一台;
二等奖5名,奖品是由百汇家居斯可馨专卖店提供的斯可馨乳胶枕一对;

三等奖50名,奖品是由河南地泰商贸有限公司提供的中华杜康K3酒两瓶。

两报有奖订报活动为连环奖,每月开奖一次,能重复中奖,您订报越早,抽奖次数越多,中奖概率越大。还未订报的读者请抓紧时间办理。中奖号以2015年度《平顶山日报》、《平顶山晚报》读者会员卡编号为准,采取电脑自动选号。

发行部征订咨询电话:4965269 8980198 4962421 新华发行站 2363788 卫东发行站 2220366 湛南发行站 4988208 中心发行站 2579798 矿区发行站 3586970 新城区发行站 2667653 新新街发行站 2950212 东工人镇发行站 3260868 汝州发行站 18317676669

特别鸣谢市一中对面盐语沐浴盐提供的精美礼品,同时感谢鹰城玉雕厂、远大空气净化器平顶山总代理对本次活动的鼎力支持。

平顶山日报
平顶山晚报

三期开奖